

ПРОБЛЕМЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОНЯТИЯ ЧАСТНОЙ ЖИЗНИ

А.С. Покидова, АлтГУ, юридический факультет, 3 к.
Научный руководитель – *И.А. Анисимова*, к.ю.н., доцент.

Право на неприкосновенность частной жизни принадлежит каждому человеку от рождения, при этом данное право позволяет сохранять в тайне сведения, касающиеся его личной или семейной жизни. Человек вправе самостоятельно определять, какие сведения о его личной жизни можно предать огласке, а какие из них являются тайной.

Ст. 8 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод говорит о недопущении вмешательства в личную и семейную жизнь со стороны государственных органов. Всеобщая декларация прав человека в ст. 12 провозглашает: "Никто не может подвергнуться произвольному вмешательству в его личную и семейную жизнь". Согласно ч. 1 ст. 23 Конституции РФ, каждый гражданин имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну.

В советское время в правовых актах и научной литературе отсутствовало понятие "частная жизнь". Вместо него использовалось понятие "личная жизнь". "Тем не менее, - отмечал О.Е. Кутафин, - многие положения, выработанные в то время наукой, применимы к понятию "частная жизнь"[1].

В научной литературе понятие частная жизнь исследовалось многими авторами.

Так, Г.Б. Романовский, определяет «частную жизнь» как "нематериальное благо, принадлежащее каждому гражданину от рождения, заключающееся в таких сторонах его внутренней жизни и сферах общения, которые сознательно им сохраняются в тайне от иных субъектов и подлежат безусловной защите в демократическом государстве как в случаях, прямо предусмотренных в законе, так и в иных случаях, и в тех пределах, которые вытекают из существа данного блага и степени соотносимости его осуществления с правами и свободами других граждан". [2].

М.В. Баглай указывает на то, что частную жизнь составляют те стороны личной жизни человека, которые он в силу своей свободы не желает делать достоянием других. Это своеобразный

суверенитет личности, означающий неприкосновенность ее «среды обитания». [3].

Другие авторы предпринимают попытки дать более точное определение данной дефиниции. Однако это делается путем перечисления различных сторон жизни индивида, не связанных с его публичной деятельностью, работой, службой (семейные и родственные отношения, состояние здоровья, интимная жизнь, дружеские связи и т.п.).

Понятие «частная жизнь» исследуется и зарубежными авторами. Однако в зарубежном праве используются термины "приватность" и "прайвеси". В европейских странах широко употребляются понятия и слова, производные от латинского "privatus", - а оно соответствует русскому "частное".

Некоторые теоретические исследования зарубежных авторов заслуживают внимания. Авторитетный американский исследователь, автор фундаментального труда "Приватность и свобода" Алан Вестин говорит о четырех формах приватности. Первая - это "уединение", состояние, в котором человек избавлен от наблюдения со стороны других. Вторая - "интимность", замкнутое общение, предполагающее добровольное поддержание контакта с узким кругом лиц. Третья - "сдержанность", т.е. наличие психологического барьера между индивидом и окружающими его людьми. Четвертая - "анонимность", состояние, когда человек, находясь в общественном месте, стремится остаться неузнанным.

Есть и судебное толкование исследуемого понятия. Конституционный Суд РФ в ряде определений отметил, что понятием "частная жизнь" охватывается та область жизнедеятельности человека, которая имеет отношение к отдельному лицу, касается только его и не подлежит контролю со стороны общества и государства, если она, в свою очередь, не носит противоправного характера [4].

Европейский суд по правам человека в своих решениях указывает, что понятие личной жизни является достаточно широким и не поддается исчерпывающему определению. Оно охватывает как физическую, так и моральную стороны жизни индивида. Такие элементы, как, например, половая идентификация, пол, сексуальная ориентация и половая жизнь, относятся к личной жизни [5].

Ст. 137 УК охраняет от посягательств не всю частную жизнь человека, а только лишь ту ее сторону, которая составляет личную

или семейную тайну. В русском языке под тайной понимается "не-что скрываемое от других, известное не всем, секрет" [6].

При разрешении вопросов, связанных с привлечением к уголовной ответственности по ст. 137 УК РФ правоприменитель обязан мотивировать, почему он признал сведения относящимися к частной жизни, и составляют ли они личную и семейную тайну. В связи с этим необходимо законодательно закрепить определение понятия частной жизни. Возможно, это сделать в примечании к ст. 137 УК РФ, но более целесообразно это сделать на уровне отдельного Федерального закона.

В настоящее время в Российской Федерации нет нормативного правового акта, который бы давал точное определение частной жизни и регулировал порядок обращения со сведениями, составляющими личную и семейную тайну. Отдельные нормы можно найти в разных законах и подзаконных актах, но этого недостаточно для эффективной защиты неприкосновенности частной жизни. Например, в США действует специальный Федеральный закон о защите частной жизни человека 1974 г. (The Federal Privacy Act). По мнению некоторых авторов, принятие подобного закона в РФ позволило бы эффективнее защищать право каждого человека на неприкосновенность его частной жизни [7].

Отсутствие законодательного закрепления понятия частной жизни, порождает трудности в правоприменительной практике. Зачастую частную жизнь отождествляют со сферой интимной жизни человека. Например, М. умышленно, противоправно скопировала с мобильного телефона Г.А. на свой мобильный телефон фотографические изображения Г.А. в обнаженном виде. Указанные фотографии составляли ее личную тайну, поскольку содержали изображения в обнаженном виде [8]. Или другой пример: Новоторжин С.В. незаконно произвел и установил в косметологическом кабинете и холле салона специальные технические средства, предназначенные для негласного получения информации (видеокамеры), скрытые от посетителей и работников салона. Зная, что в косметологическом кабинете салона оказываются косметологические услуги гражданам, в том числе, интимного характера, осуществил сбор сведений о частной жизни работника косметологического салона, и клиентов данного салона, составляющих их личную тайну, без согласия на то последних, путем сохранения изоб-

ражения с видеокамеры на электронный носитель, чем нарушил неприкосновенность их частной жизни [9].

Учитывая вышесказанное, предлагаем следующее определение «частной жизни». Это совокупность тайн человека как физических, так и моральных, и таких сфер его жизни, неприкосновенность и охрана которых гарантирована Конституцией РФ и другими федеральными законами и для ознакомления с которыми требуется согласие их обладателя либо иные законные основания. Для эффективной защиты этого блага, более детальной регламентации необходимо принятие специального Закона.

Список литературы

1. Кутафин О.Е. Неприкосновенность в конституционном праве Российской Федерации/ О.Е. Кутафин; под ред. О.Е. Кутафина - М., Юристь, 2004. С. 142.
2. Романовский Г.Б. Право на неприкосновенность частной жизни / Г.Б.Романвский; под ред. Г.Б, Романовского - М.,Юристь, 2001. С. 80.
3. Баглай, М.В. Конституционное право Российской Федерации /М.В. Баглай; под ред. М.В. Баглай – М, Норма, 2009. Ст.181
4. «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы граждан Захаркина Валерия Ивановича и Захаркиной Ирины Николаевны на нарушение их конституционных прав пунктом «б» части третьей статьи 125 и частью третьей статьи 127 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации»: Определение Конституционного Суда РФ от 9 июня 2005 г. N 248-О// СПС КонсультантПлюс.
5. Микеле де Сальвия. Прецеденты Европейского суда по правам человека. Руководящие принципы судебной практики, относящиеся к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. СПб., 2004. С. 537.
6. Ожегов С.И. Словарь русского языка. / С.И. Ожегов; под ред. С.И. Ожегова - М., Азъ, 1992. С. 785.
7. Кадников, Б.Н. Уголовно-правовая охрана неприкосновенности частной жизни / Б.Н. Кадников; под. ред. Н.Г. Кадникова. - М.: Юриспруденция, 2011. - 136 с.
8. Приговор Мирового судьи Кутузовского судебного участка г. Сыктывкара Республики Коми Мамонова Н.В., от «04» апреля 2012 года [Электронный ресурс]. URL:

- <https://rospravosudie.com/court-kutuzovskij-sudebnyj-uchastok-g-sykytvkara-s/act-204954783/> (дата обращения 05.04.2014).
9. Приговор Мирового судьи судебного участка № 79 Дзержинского района города Волгограда Паталашко Н.В., от «14» января 2011 года. [Электронный ресурс]. URL: <https://rospravosudie.com/court-sudebnyj-uchastok-79-dzerzhinskogo-rajona-g-volgograda-s/act-202749002/> (дата обращения 05.04.2014).

ЗНАЧЕНИЕ МЕСТА И ОБСТАНОВКИ СОВЕРШЕНИЯ КОМПЬЮТЕРНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКЕ

А.И. Сабылина, АлтГУ, юридический факультет, 1 к.
Научный руководитель – *В.В. Поляков*, к.ю.н., доцент.

Криминалистическая характеристика преступлений в сфере компьютерной информации требует изучения вопроса об обстановке совершения преступлений. Данный вопрос в литературе разработан недостаточно и нуждается в дальнейшем исследовании. Обобщенные знания обстановки преступления позволяют акцентировать внимание следствия на более эффективный поиск и установление обстоятельств, входящих в предмет доказывания [1].

В преступлениях в сфере компьютерной информации местом их совершения обычно является помещение, в котором расположена компьютерная техника с информацией, в отношении которой происходят неправомерные действия, а также места использования компьютерной техники преступником. Принципиальные особенности имеют преступления, связанные с неправомерным доступом к компьютерной информации, совершенные дистанционным образом. Особенностью их является то, что в результате использования информационных сетей (проводных и беспроводных технологий) в одном преступлении одновременно могут быть задействованы множество компьютеров. Соответственно, находиться эти компьютеры могут в пространственно удаленных друг от друга местах и даже в разных государствах [2]. Кроме того, для неправомерного удаленного доступа к компьютерной информации особенностью является то, что территорией места происшествия может быть значительное пространство, включающее